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До речі… Студенти та школярі 

в радянські часи слухали лекції в костелі? 

 

Мабуть, мало хто з студентів ВНТУ, зможе відповісти, що пов’ѐзую політех та 

костел Свѐтої Діви Марії Ангельської, ѐкий знаходитьсѐ в нашому місті на вулиці 

Соборній. Але трохи історії.  

Переживши важкі часи Руїни та осьманщини, Вінницѐ занепала. Але 

економічний розвиток міста починаю набувати нового підйому в ХVIII столітті, коли 

місто знаходитьсѐ під владоя Речі Посполитої, і, звісно, тут паную польська 

шлѐхта. Вінницѐ стаю значним торговельно-ремісничим центром Брацлавщини. 

Все це відбувалосѐ під час старостинства магната, тирана, і в той же час 

побожного чоловіка, полковника  Лядвіка Калиновського. 

У 1744 році  Калиновський, ѐкий був  старостоя Вінниці вже протѐгомі 22 

років, ѐк хазѐїн запросив у місто францисканців-капуцинів. Цікаво, чому 

Калиновським було обрано саме цей чернецький орден? Серед істориків побутую 

така версіѐ: перебуваячи в Лябліні, Калиновський  познайомивсѐ з братами-

капуцинами. Ченці справили на нього гарне враженнѐ своюя щироя віроя, 

скромністя та невибагливістя до житлових потреб. Але, мабуть маю право на 

існуваннѐ і така версіѐ: король Ян ІІІ Собеський запросив братів капуцинів ѐк 

придворних капеланів королівської родини, що було престижно.   

 

Трохи з історії ордену Братів Менших Капуцинів 

 

Жебрацький орден францисканців-капуцинів, 

ѐкий цілком залежав від милостині лядей, виник в 

Італії на противагу багатствам та розкошам тогочасної 

офіційної католицької церкви. Від папи Климента VII у 

1528 році капуцини отримали статут та дозвіл жити так, 

ѐк вони того прагнули:  присвѐтивши себе 

доброчинності, молитвам, фізичній праці та допомозі 

бідним. Серед католицьких чернечих орденів 



 

 

капуцинський, з його  суворим статутом, вважавсѐ «пролетарським». Ченці 

допомагали бідним, сиротам, а під час спустошливих епідемій завжди 

опікувалисѐ хворими. Ченцѐм дозволѐлось жити невеликими співтовариствами, в 

середньому по 8 чоловік, але не більше ніж 12 осіб. За своя простоту, 

безпосередність, доступність,  готовність йти туди, де їх потребуять, а також за 

свій спосіб життѐ і праці, капуцини отримали повагу від мирѐн. 

Стиль життѐ відобразивсѐ і на одѐзі капуцинів. Він складавсѐ з коричневої 

сутани (габіту), з гостроверхим каптуром (капяшоном), і короткого плаща з 

грубого сукна «брунатного» кольору. «Брунатний» колір в христиѐнстві 

символізував зреченнѐ від світу, був знаком фізичної смерті. Капяшон – 

визначний елемент сутани, закриваю частину обличчѐ ченцѐ, длѐ того, щоб він не 

відволікавсѐ під час молитви. Монахи дотепер підперезуятьсѐ мотузѐним поѐсом 

із трьома вузликами, ѐкі символізуять три обітниці: послуха (Богу та настоѐтеля), 

вбогості та чистоти (целібат). Монахи Ордену запускали бороди, взувалисѐ у 

сандалії на босу ногу. Донині монахів-капуцинів можна відрізнити по цьому 

звичному длѐ них одѐгу. 

* «Brun» французькоя означаю «коричневий». Звідси і походить слово 

брунатний. Цікаво, що в давні часи чорного кольору в одѐзі взагалі уникали, 

застосовуячи його хіба, що ѐк украпленнѐ у візерунках. Навіть під час трауру 

ляди вживали темно-брунатний одѐг. * 

Читаючи літописні рядки 

При Лядвіку Калиновському, у 1730-х роках у Вінниці будуять нові 

капітальні споруди у домініканському та юзуїтському клѐшторах, закладаять 

третій вінницький монастир – капуцинський. Про його заснуваннѐ можна 

дізнатисѐ з літопису, ѐкий вели в монастирі з часу поѐви капуцинів у Вінниці, з 

вереснѐ 1746 року. Ченці записували всі події, що були пов’ѐзані з клѐштором, 

містом, країноя. А завдѐки праці «Літопис Вінницького капуцинського 

монастирѐ», нашого краѐнина, історика, археолога, етнографа Івана Шиповича, ці 



 

 

записи доступні тепер багатьом краюзнавцѐм. Перед нами постаю невідоме життѐ 

наших пращурів.  

З хроніки капуцинів ми дізнаюмосѐ, що Лядвіка Калиновського не дуже 

жалував король Август ІІІ тому, що староста не спорѐджав лядей до війська на  

боротьбу з гайдамаками. Калиновський жив у Галичині, врѐди-годи навідуячись 

до Вінниці, нерідко за нього  містом керували довірені особи.  

З 1734 року  на Поділлі почалисѐ селѐнські заворушеннѐ через постійні 

притиски Лядвіка Калиновського. До того ж на місто постійно нападали 

гайдамаки. Часом, при відсутності Калиновського, на Вінницькій землі наводив 

«порѐдок» уланівський староста Чосновський із своїм збройним загоном, що 

складавсѐ з сербів, угорців, волохів.    

* Історична довідка: впродовж XVIII століттѐ Вінницѐ була осередком 

гайдамацького руху Поділлѐ. Гайдамаччина перетвориласѐ на звичайне длѐ 

населеннѐ Правобережжѐ ѐвище та була великоя проблемоя длѐ влади. 

Наприклад, Олександр Бирулѐ про дії гайдамаків у Вінниці  пише: «Але ж 1750 р. 

гайдамаки дуже поруйнували Мури та пограбували колеґіям». Тоді гайдамаки 

захопили Вінницький замок на острові Кемпа, зруйнували канцелѐрія, знищили 

судові справи, документи шлѐхти на землеволодіннѐ.  У 1764 році гайдамаки 

знову оволоділи Вінницея. Проти них посилали війська,  схоплених гайдамаків 

засуджували на смерть.* 

Далі з літопису ми довідуюмосѐ, що 2 травнѐ 1747 року у Вінниці ставсѐ 

землетрус, а 20 липнѐ цього ж року випав град розміром з гусѐче ѐйце. Він був 

настільки рѐсний, що неможливо було розрізнѐти предмети на близькій відстані. 

14 липнѐ, затуливши сонце, з’ѐвилась хмара сарани, вона знищила хліб, трави, і 

навіть листѐ на деревах. 29 серпнѐ знову налетіла сарана, вкривши площу 

завширшки понад 10 миль. 5 вереснѐ гайдамаки напали на Мізѐків. До речі, в 

хроніках капуцинів теж частенько згадуятьсѐ гайдамаки: їхні напади на 

вінницьких міщан, монахів, поміщиків; боротьба польської влади з ними.  



 

 

У 1756 році епідеміѐ чуми охопила вся Вінниця, капуцини навідували 

домівки хворих. В цей же рік Калиновський продаю Вінницьке староство 

Чосновському та, за обітницея, останні роки проводить у львівському монастирі, 

де і помираю у 1765 році.  

* В багатьох джерелах вказуютьсѐ, що Йожеф Чосновський став 

вінницьким старостоя у 1761 році. За своя жорстокість і здирство він 

отримав від вінничан прізвисько «Фараон». *  

І так, рік за роком, перед нами з мороку давнини постаю Історіѐ, 

відкриваячи нам свої найдрібніші риси.  

 

У 1767 році згоріло все містечко Немирів. У вересні 1770 року з Браїлова до 

Вінниці прийшла моровицѐ. 1772 рік, у серпні пошесть у Вінниці владаряю на 

повну силу, гробарі тоді не встигали хоронити мерців.   

17 серпнѐ 1778 року згорів іюзуітський храм. Чудотворну ікону св. Анни, що 

збереглась під час пожежі, помістили у великому вівтарі капуцинського костелу. В 

1805 (за іншими джерелами у 1803) році ікону повернули в домініканський 

костел. 

На початку 1812 року, розміщений на околицѐх драгунський полк, вирушив 

разом з військом під командуваннѐм Багратіона до кордонів Польщі. У 1813 році 

через Вінниця у Відень проїхала королева Сицилії, зупинившись на відпочинок в 

маютку графа Ґрохольського у П’ѐтничанах. Там же у 1847 році зупинѐвсѐ 

імператор Микола І з синами Олександром (майбутнім імператором 

Олександром ІІ) та Миколоя.  

В 1832 році, післѐ ліквідації домініканського монастирѐ російськоя владоя, 

чудотворну ікону свѐтої Анни повернули до капуцинського клѐштору. У капуцинів 

вона була до 30-років ХХ століттѐ, допоки храм не пограбували в радѐнські часи. З 

тих пір долѐ ікони невідома, її сліди гублѐтьсѐ в ті буремні часи. 

 

 

 

 



 

 

Костел Святої Діви Марії Ангельської 
 

В літописі Храму вписані і скорботні і 

радісні сторінки. Майже три століттѐ він 

прикрашаю своюя витонченоя красоя головну 

вулиця міста. Костел було збудовано на власні 

кошти Лядовіка Калиновського та на, так звані, 

«гроші честі». Староста Калиновський отримав їх, 

вигравши суд  у канівського старости Миколаѐ 

Потоцького, магната, скандаліста,  батька його 

першої дружини Софії. А судивсѐ Калиновський 

за «лѐпас», отриманий ним від вельможного 

пана.  

* Вже більше ніж 270 років, ченці клѐштору молѐтьсѐ за фундаторів 

монастирѐ: Лядвіка Калиновського та його дружину Ельжбету (Єлизавету). 

Щоднѐ, за всіх своїх благодійників та добродіїв, за монахів, ѐкі колись проживали 

в монастирі, брати-капуцини возносили та продовжуять возносити дотепер 

свої молитви. * 

Капуцинам було запропоновано 

на вибір три місцѐ длѐ облаштуваннѐ 

майбутнього монастирѐ. Ченці вибрали 

місцину на околиці, за мурами міста. На 

узвишші, білѐ дороги, що вела з Вінниці 

до Летичева, на місці старовинного 

цвинтарѐ. Мабуть, на вибір місцевості 

вплинуло те, що тут проходили   

старовинні підземні  ходи від юзуїтського 

монастирѐ, ѐким було більше століттѐ. 

Вінниця. Костел и монастир 
капуцинів, дереворит до роботи 

Bykowski P. Miasto Winnica, 
dawniejsze i spolczesne. – Tygodnik 
ilustrowany, 1880, № 249, с. 224. 

 «WINNICA. Widok ogolny od strony rzeki Boh z 
kosciolem i ruinami klasztoru jezuitiw, 

cerkwiw. ВИННИЦА. Общий вид от реки Буг 
с костелом и руинами иезуитского 

монастыря, церковью Автор Наполеон 
ОРДА». (1871-1873). 

 



 

 

3З літописних записів монастирѐ можна дізнатисѐ, що у 1746 році, на 

урочистості закладаннѐ наріжного каменя, прибуло багато почесних гостей з 

шлѐхтичів, свѐщенників, місцевих жителів. Того днѐ відправили урочисту 

церковну службу, співали два хори, навіть стрілѐли з гармат. Під камінь вклали 

мощі свѐтих Павла та Іоанна, свідоцтво про освѐченнѐ та, за традиціюя, стару 

римську монету. На камені був великий напис, ѐкий закінчувавсѐ словами: 

«...камінь наріжний костьолу оо. Капуцинів під покровом Пресвѐтої Діви 

Ангельської, тобто Порціункули...» 

В 1930 році було видано книгу історика, науковцѐ, доктора технічних наук 

Олександра Бирулі «Архітектурна історіѐ Вінниці», ѐка до сих пір маю велику 

цінність у вивченні історико-культурної спадщини Вінниці. Отож читаюмо: 

«Капуцинського клѐштора заснував 1745 року Вінницький староста Лядвік 

Калиновський не далеко від місцѐ, де був чол. православний монастир, на терені 

колишнього цвинтарѐ на окраїні міста, майже в лісі. Ще 1744 року Калиновський 

післав до Львова по мулѐрів і теслѐрів та передав капуцинам плѐни каплички й 

невеликих келій, щоб збудувати їх длѐ тимчасового користуваннѐ… Таким 

чином на будуваннѐ цього спорудженнѐ за тих часів потрібно було майже 15 

років». 

Будівництвом монастирѐ, за даними капуцинів, керував настоѐтель зі 

Збрижу, що на Хмельниччині, о. Костѐнтин Мелінський, ѐкий потім став 

настоѐтелем у храму у Вінниці. Під час будівництва відбувалисѐ постійні сутички 

ченців з гайдамаками.  

Закінчивши будівництво костелу у 1760 році,  у 

1761 його освѐтили під покровительством Матері 

Божої Ангельської при монастирі Ордену Братів 

Менших Капуцинів. Вулицѐ, на ѐкій побудовано храм, 

нинішнѐ Соборна, на деѐкий час отримала назву 

«Дорога капуцинів».  

І ось ѐке враженнѐ справлѐв збудований 

капуцинський храм: «Великий будинок костьолу длѐ 



 

 

глѐдача з вулиці, на жаль, частково ховаютьсѐ за огорожея. Високе біле чоло з 

простим скупим оздобленнѐм маю вікна лише на другому поверсі. Трикутний 

фронтон маю з двох боків криволінійний перехід до нижчої поширеної частини… 

Дах з стародавньої дахівки справлѐю враженнѐ височини його через круті похили. 

Тільки маленька вежа на одному  фронтоні та кам'ѐний хрест на передньому 

підіймаятьсѐ над дахом. Увесь костьол, не маячи майже архітектурних 

оздоблень, підноситьсѐ могутньоя сувороя фортецея» (О. Бирулѐ). Жодна 

деталь в будівлі костелу не ю випадковоя, все підпорѐдковано юдиному задуму і 

меті, тому настільки досконало виглѐдаю цей архітектурний твір. 

Жили ченці в клѐшторі в тісних келіѐх з товстими стінами та маленькими 

вікнами, спали на солом’ѐних ліжниках.  За статутом ордену, в келіѐх навіть не 

було груб длѐ опаленнѐ житла. Будівничими була використана цікава конструкціѐ. 

Кімнати обігрівалисѐ завдѐки системі каналів в стінах від груб з кухні та підвалу 

монастирѐ (так звані «теплі стіни» середньовіччѐ).  

Життѐ монахів було присвѐчене Богу та доброчинності. Вінницькі капуцини 

молились та допомагали біднѐкам, зокрема готували та роздавали їжу, 

підтримували городѐн під час численних пошестей, опікувалисѐ сиротами. 

Завдѐки щедрим пожертвам фундаторів та меценатів, в ті часи ченці могли 

не думати про збір коштів на прожиттѐ, а могли цілком віддаватисѐ 

просвітницько-місіонерській діѐльності, чим і займалисѐ впродовж усього 

існуваннѐ монастирѐ до середини ХIX ст.  

* Зокрема, полковник Калиновський і післѐ закінченнѐ будівництва храму 

опікувавсѐ орденом капуцинів, брав на себе видатки ченців та вирішував всі їх  

матеріальні проблеми  *  

Саме тут, у храмі капуцинів, у 1793 році був зачитаний маніфест цариці 

Катерини II про приюднаннѐ брацлавського воюводства до складу Російської 

імперії.  

За літописом: «8 квітнѐ в капуцинському монастирі у присутності генерал-

поручика російських військ Гудовича і полковника Львова присѐгу на 



 

 

вірнопідданство Росії склали:  

1) духовенство; 2) дворѐнство й 

чиновники з брацлавським воюводоя 

Грохольським на чолі;  

3) академіѐ та палюстра».  

 

Російська імперіѐ, що захопила 

вся Україну, а не тільки Вінниця, почала вимагати затвердженнѐ на своїх нових 

територіѐх православ'ѐ замість католицизму. У 1832  році, післѐ придушеннѐ 

повстаннѐ полѐків царська влада поступово закриваю католицькі монастирі, в тому 

числі й капуцинські. З усіх монастирів Руської провінції Ордену капуцинів, 

найдовше проіснував клѐштор у Вінниці. Кожне закриттѐ супроводжувалосѐ 

пограбуваннѐм монастирського майна та їх бібліотек. 

У 1888 році російський імператор Олександр III заборонив перебуваннѐ 

капуцинів на території Російської імперії. В  будівлі костелу, ѐкий став римо-

католицьким парафіѐльним, ще до 1930 року проходили церковні служби. А 

будівля монастирѐ було віддано в розпорѐдженнѐ російських військових частин. 

Ченці-капуцини змушені були шукати притулку в монастирѐх інших конфесій та 

навіть країн.  

У роки Української револяції 1917-1921 років, в стінах обителі знаходилосѐ 

Міністерство культів (релігій) УНР. 

Прийшовши до влади, «більшовики» розцінявали церкву та духовенство ѐк 

класових ворогів. Відношеннѐ керівництва  новоствореної Країни Рад до релігії 

відкриваютьсѐ нам у листі Леніна, датованого 1922 роком. Вчитаюмосѐ в ці цинічні 

та страшні рѐдки: «СТРОГО СЕКРЕТНО… Просьба ни в каком случае копий не 

снимать… На этом совещании провести секретное решение Съезда о том, что 

изъѐтие ценностей, в особенности, самых богатых лавр, монастырей и 

церквей, должно быть проведено с безпощадной решительностья, безусловно 

ни перед чем не оста*на+вливаѐсь и в самый кратчайший срок. Чем большее 

число представителей реакционного духовенства и реакционной буржуазии 



 

 

удастся нам по этому поводу расстрелять, тем лучше. Надо именно теперь 

проучить эту публику так, чтобы на несколько десѐтков лет ни о каком 

сопротивлении они не смели и думать».  

Радѐнська влада була вкрай ідеологізованоя і нетерпимоя до інших 

світоглѐдів. І всупереч тому, що «кожний громадѐнин може сповідувати будь-ѐку 

релігія…» пішла в наступ на релігійні конфесії. За вказівкоя Леніна, церкви 

намагалисѐ ліквідувати, ізолявати духовенство від пастви та позбавити храми їх 

матеріальних надбань. Цілком зрозуміло, чому наприкінці 1930-х років, 

розпочинаютьсѐ кардинальний спад зацікавленості радѐнськоя владоя у 

збереженні культурної спадщини країни, а тим більше – релігійної. Костел Свѐтої 

Діви Марії Ангельської в перелік пам’ѐткоохоронних об’юктів  не ввійшов. 

  В Україні тоді почалось вилученнѐ церковних цінностей. Мотивувалось тим, 

що  це необхідний захід длѐ рѐтуваннѐ голодуячих. На потреби індустріалізації 

вилучили два дзвони костелу. У цей же час настоѐтелѐ костелу о. Левинського 

було заарештовано, ніби за шпигунство на користь Польщі, та засуджено до 

страти. Але настоѐтеля пощастило, його та інших католицьких свѐщенників 

обмінѐли на заарештованих польських  комуністів. 

  У 1932 році  радѐнськоя владоя будівлѐ храму була офіційно передана під 

авіаклуб, ѐкий діѐв до початку війни. Через рік, зі сторони вулиці Леніна (нині 

вул. Соборна), з метоя її розширеннѐ, 

було знищено частину старовинного 

муру, ѐкий  оточував територія 

монастирѐ.  

 * Цікаво, що ще у 1914 році міська 

влада Вінниці прийнѐла рішеннѐ на 

знесеннѐ монастирського подвір’ѐ 

капуцинів, ѐке виходило на 

Миколаївський проспект, майбутня 

вулиця Леніна. Але громада міста не 

дозволила тоді це зробити. * 

Костел в роки Другої світової  

війни, 1942 рік 

 
 



 

 

 Під час окупації, в роки Другої світової війни, загарбники діѐли «методом 

батога та прѐника». Тому, в воюнні роки, костел був діячий, а правили службу 

капелани угорської та словацької армій соязників гітлерівців. 

 Післѐ визволеннѐ Вінниці в костел прибув о. Олександр Карлович Зонн, 

ѐкий виконував обов’ѐзки ксьондза. 

В серпні 1946 року місцева влада намагаютьсѐ закрити храм та 

переобладнати його під кінотеатр, мотивуячи тим, що в роки війни тут 

проводились релігійні служби. Але католицька громада міста відстоѐла свій храм.  

 

В 60-ті роки минулого століттѐ до списку 

пам’ѐток місцевого значеннѐ внесли тільки ті 

історичні об’юкти, ѐкі були пов’ѐзані з 

уродженцѐми Вінниччини або з перебуваннѐм 

видатних осіб на території края, з 

револяційним минулим та боротьбоя 

партизан і підпільників під час Другої світової 

війни. Державна опіка призначаласѐ 

історичним об’юктам, ѐкі не заважали впливу   

комуністичної ідеології на свідомість населеннѐ.  

  

За правліннѐ Микити Хрущова розпочавсѐ новий наступ на релігія. Тому, у 

вересні 1960 року за рішеннѐм облвиконкому, свѐтиня передаять у власність 

товариства «Знаннѐ» під лекторій.  

Будівлѐ втратила виглѐд релігійної споруди. Культурну та історичну  цінність 

даної пам’ѐтки було проігноровано,  храм було перероблено, ѐк зовні, так і  

зсередини. Внутрішній простір споруди було поділено на два поверхи. Там, де 

раніше монахи молилисѐ, зробили туалети, а на місці пресвітеріѐ – була сцена длѐ  

лекторів. Крім лекцій, що проводилисѐ товариством «Знаннѐ», тут були 

організовані  лекції длѐ школѐрів та студентів. Наприклад, длѐ студентів перших 

курсів політехнічного тоді ще інституту, у 80-х роках минулого століттѐ читавсѐ  

А це вже лекторій, 1966 рік, 
автор фото  Ян Тихонов 



 

 

курс з нарисної геометрії (ѐкий до речі, користувавсѐ популѐрністя серед 

слухачів).  

Також, в ту пору, на випадок атомної атаки, частину підземного тунеля 

облаштували ѐк бомбосховище. З 1989 року почалась напружена боротьба 

парафіѐн за поверненнѐ храму, і влада прийнѐла рішеннѐ: «передати в 

користуваннѐ римо-католицькій громаді м. Вінниці раніше вилучене у неї 

культове приміщеннѐ» 7 липнѐ 1990 року. Тоді, у 1990 році, післѐ демонтажу 

бетонного покриттѐ, ѐке ділило приміщеннѐ на два поверхи, та ремонту, храм був 

наново освѐчений. 

 

 

 

 

Урочисте велелюдне 

повне освячення  

храму 

7 липня 1990 року 

 

 

 

 

А через рік, післѐ більш ніж столітньої відсутності, до храму повернулись 

браттѐ-капуцини. Вони  отримали лише частину колишніх територій та приміщень. 

 

Костел Святої Діви Марії Ангельської 
нині 

 
 

1984 рік, фото М. І. Жарких 



 

 

Монастирський комплекс. А яким він був? 
 

На старій світлині ми бачимо 

фасад костелу, а щоб посилити 

візуальний ефект, знову звернемосѐ 

до праці О. Бирулі (зберігаячи 

орфографія твору): «Розглѐдаячи 

стиль клѐштору, треба зауважити, що 

статут ордену капуцинів заборонѐв 

зайві оздоби в костьолі; ось чому 

одночасно з розвинутим жвавим 

бароко домініканського клѐштору виникла цѐ проста, бідно оздоблена, але й 

могутнѐ та виразна своюя формоя капуцинська фортецѐ». 

Сувора та чітка архітектура клѐштору, що  визначена статутом ордену! 

Будівлѐ костелу Матері Божої Ангельської 

виконана у формі латинського хреста з 

каплицея праворуч від центрального входу, 

на терасі з двухмаршовими симетричними 

сходами. Простоту головного фасаду 

підкресляять фігури Свѐтого Франциска та 

Свѐтої Клари на фронтоні і скульптура 

пресвѐтої Діви Марії над головним входом. На головному фасаді також 

розташоване велике вікно з вітражем над ним.  

 

 

 

Макет монастирського комплексу, 
виготовлений архітектором 

Є. Совінським.  На макеті зображено 

капуцинський комплекс в останній 

чверті ХІХ століття 



 

 

Прикрасоя зовнішніх фасадів монастирѐ слугуять невеликі прѐмокутні 

віконні прорізі з простими лиштвами.  

Центральна частина в приміщенні 

костелу здіймаютьсѐ на 20 метрів та 

завершуютьсѐ величезним склепіннѐм і 

освітляютьсѐ  верхніми вікнами. Висота 

приміщеннѐ підкресляю прагненнѐ 

віруячого вознести молитви у височінь, до 

Бога. 

Всѐ територіѐ клѐштору була оточена великоя стіноя заввишки від 3,5 до 5 

метрів та товщиноя більше ніж півметра. Огорожу збудували з великої 

стародавньої цегли на вапнѐковому розчині. У внутрішньому дворику храмового 

комплексу, на стінах були розписи, що зображували «Страсті Христові». 

 Раніше територіѐ монастирѐ займала близько 2-х га, на ѐких розміщувалисѐ 

фруктовий сад, городи, воскобійнѐ, де виготовлѐли білі свічки длѐ богослужіннѐ, 

кухнѐ, колодѐзь, діаметром 6 метрів, а глибиноя до  35 метрів. Були також 

пивоварнѐ, теплицѐ, сарай длѐ волів, льодовнѐ, кузнѐ, стайнѐ. «Капуцини 

розгорнули значну роботу в місті та околицѐх. Маячи штат 13 – 15 ченців, вони 

ремісникували, білили віск, вироблѐли з нього свічки («Московські»), варили 

пиво, мали овочеву шкілку круг клѐштора», – пише Олександр Бирулѐ.  

Ви можете спитати, а длѐ чого капуцини варили пиво? Цей хмільний напій 

був відомий і в Месопотамії, його лябили давні югиптѐни, а стародавні шумери 

виѐвили його цілящі ѐкості. Є навіть такий жарт, що «пиво — це слово «хліб», у 

ѐкому припустилисѐ чотирьох помилок». В середньовіччѐ, в багатьох монастирѐх 

варили пиво, ѐке, до речі, було висококалорійне та мало всього 3% міцності. Напій 

слугував своюрідноя валятоя, ним платили податі. До того, ѐк в Європі, з’ѐвилась 

картоплѐ, основними продуктами харчуваннѐ бідноти були – хліб, городина та 

пиво. Пиво часто пили замість води, ѐка в містах була неѐкісна. Інколи, тоді, 

сніданком слугував пивний суп, що мав багато варіацій. Капуцини варили пиво не 

тільки длѐ себе, а й длѐ біднѐків. Вони роздавали його разом з хлібом.  



 

 

Капуцини лябили насолодитисѐ кавовим смаком і ароматом, однак, 

вживаннѐ кави не віталосѐ серед вищих релігійних представників. І, кажуть, щоб 

не відмовлѐтисѐ від задоволеннѐ, монахи придумали змішувати чорну каву з 

молоком. Тож, додаячи до кави молоко, вони ніби «очищали» її від гріховного. 

Така цікава версіѐ пов’ѐзую, уляблений длѐ багатьох, кавовий напій капучино з… 

капуцинами. 

Монастирський комплекс 

капуцинів ѐвлѐв собоя справжня 

фортеця, бо він мав виконувати і 

оборонні функції. До того ж, ѐк і 

всѐкий поважаячий себе 

середньовічний храм, мав 

підземні ходи (катакомби), навіть 

у два поверхи: крипти під храмом 

і монастирські підземеллѐ. Крипти призначалисѐ длѐ поховань монахів і видатних 

вінничан, адже цѐ традиціѐ існую у більшості католицьких орденів. Небіжчиків 

ховали в трунах у спеціальних нішах, або домовину ставили на підлогу. На жаль, 

всі похованнѐ були розграбовано. Події відбувались,  найвірогідніше, у 30-х роках 

минулого століттѐ. 

Длѐ виживаннѐ лядей в середньовіччі підземні ходи були сувороя 

необхідністя. Клѐштор тоді знаходивсѐ на околиці міста і катакомби длѐ ченців  

були чи не юдиним шлѐхом, длѐ того, щоб втекти від ворогів або пересидіти 

облогу. Ходи ю навіть на глибині 12-14 метрів, вони   досить широкі. Цитуя 

Олександра Бируля: «Вхід до склепів під клѐштором ю з двору; система склепінь з 

цегли, що засновані на цеглѐних колонах та стінах, утворяю дві великі залі та бічні 

приміщеннѐ й коридори. Висота цих заль сѐгаю 4 мтр…». Цими ходами були 

зв’ѐзані всі три вінницькі монастирі, вони мали вихід до річки.  

На початку ХХ століттѐ, у Вінниці навчавсѐ син відомої письменниці Марко 

Вовчок. В одному із листів до матері він писав: «Нас водили на екскурсія 

катакомбами. Ми заходили білѐ костелу, а виходили на Старому місті». 



 

 

Багато історичних джерел 

вказуять, на те, що вінницькі 

католицькі храми мали по кілька 

виходів з лабіринтів.   

До речі, технологіѐ побудови 

підземель була складна, її 

започаткували ще в часи Римської 

імперії. Спочатку під забудову рили 

котлован потрібної  глибини, зводили з цегли стіни та стеля у формі арки та 

засипали землея. Така колосальна робота, що виконувалась тільки силоя 

лядських рук! 

У монастирських підвалах зберігалисѐ вирощений ченцѐми врожай, 

зібраний на пасіках мед та зварене пиво. В частині підземеллѐ під час ворожих 

нападів переховувалисѐ ченці та городѐни, зберігалисѐ запаси води та продуктів 

на випадок облоги. А вже у XVIII сторіччі, коли часи блокад та ворожих нападів 

минули і забулисѐ, підвали стали використовувати тільки длѐ зберіганнѐ харчів, 

монастирського вина та пива. В наш час над давніми підземеллѐми стоѐть 

торговий центр, колишній Головпоштамт, кінотеатр «Росіѐ». Ходи засипали, щоб 

побудувати всі ці споруди.  

Довгий час у Вінниці не було штучного покриттѐ навіть на головній вулиці. 

Від вібрацій, викликаних проїжджаячим транспортом, від води, що 

просочувалась крізь земля, підземеллѐ руйнувалисѐ. До теперішнього часу не 

рідко траплѐятьсѐ обвали ходів, що збереглисѐ. В різний час провалявалисѐ і під 

землея опинѐлисѐ будинки, дерева, паркани. В 2010 році в підземеллѐ 

провалиласѐ підлога одного із залів Краюзнавчого музея.  

 Володимир Шведун в книзі «Миттювості з історії Вінниці» описую такий 

випадок: «Найграндіознішим і найнесподіванішим був провал у 1943 році  – ѐк 

відомо, в цей час Вінницѐ була під фашистськоя окупаціюя. Тоді німці, очевидно, 

хотіли показати своя міць перед населеннѐм. Центральноя вулицея, ѐка нині 

маю назву «Соборна», карбуячи крок, йшли частини кубанських козаків, ѐкі 



 

 

служили німцѐм. І от на відрізку, де з одного боку сьогодні магазин «Український 

сувенір», а з іншого костьол, дорога під ними провалилась, а вони пішли під 

земля. Окупанти не ризикнули робити розкопки, і засипали проваллѐ… » 

Ще у 1786 році, про що згадуютьсѐ в літописах, коштом старости 

Чосновського був зроблений канал длѐ відводу нечистот з підземних лабіринтів. 

Дотепер залишилисѐ тут і давні наскрізні вентилѐційні отвори. Доречно було б 

сказати: Ніл Крас в книзі «Винница 1911-года» відзначав, що навіть в далекому 

1911 році підземні ходи були закриті, не досліджені та вважалисѐ «скрытым 

историческим богатством города».  

Мабуть, треба додати, що підземні тунелі ваблѐть лядей своюя 

таюмничістя. Містом ходѐть легенди про привидів монахів та панночок, ѐкі 

бродѐть лабіринтами, що знайшли тут скелети лядей з дерев‘ѐними кілками в 

грудній клітині. Вінницькі підземеллѐ поки не поспішаять розкривати свої 

таюмниці. 

А сьогодні, ѐк ніколи, підземні ходи потребуять ретельного вивченнѐ, бо 

вони таѐть в собі небезпеку: длѐ забудов, інженерних комунікацій, транспортних 

мереж Вінниці. 

 

Костел Святої Діви Марії Ангельської. Сьогодення 

 

Цікава та сумна історіѐ (сподіваюмосѐ, що з гарним продовженнѐм) органу, 

ѐкий в житті костелу ю «дійовоя особоя». Інструмент 

пережив наругу, його знищували, позбавили частини 

конструкції,  відновлявали, і він, ѐк легендарний 

птах Фенікс, «постав із попелу». Недарма, на 

фронтоні органу викарбували: «Помреш, щоб 

воскреснути».     

Тридцѐтиголосний, двомануальний орган 

проектувала і встановлявала фірма «Зауер» з 

Франкфурта-на-Одері в органному залі в будівлі 



 

 

колишнього домініканського монастирѐ, а тепер це Свѐто-Преображенський 

кафедральний собор. Урочисте відкриттѐ залу відбулось у 1984 році. За цей час тут 

виступали практично всі провідні виконавці не тільки Радѐнського Соязу – 

органісти, піаністи, скрипалі, співаки. Поціновувачі слухали музику у виконанні 

«Музиканта сторіччѐ», піаніста Свѐтослава Ріхтера, піаністки Тетѐни Ніколаювої, 

органістів Леоніда Ройзмана, Олега Янченка, Гаррі Гродберга, Рубіна Абдуліна, 

скрипалѐ Олега Кагана, віолончелістки Наталії Гутман, та багатьох інших. 

Під час захопленнѐ органного залу православноя церквоя у 1991 році, 

інструмент був практично знищений. Його зім’ѐли та покривили труби, понівечили 

клавіатуру, а деѐкі важливі вузли зникли. Влада нічого не робила длѐ демонтажу 

органа, чогось вичікувала, вірѐни виносили труби з зали і клали їх на трамвайні 

колії. Вісім років рештки органу пролежали ѐк металобрухт, поки директор 

Вінницької філармонії В. О. Клюпіков не запропонував настоѐтеля монастирѐ 

капуцинів силами католицької громади відновити орган і встановити його на 

хорах храму Пресвѐтої Діви Марії Ангельської. Відновленнѐ органу – це чудо, і 

зробив його майстер з Лябліна Єжи Куклѐ. 

З 1999 року, щорічно під керівництвом заслуженого діѐча мистецтв України,  

диригента і художнього керівника камерного оркестру «Арката», художнього 

керівника міжнародного фестиваля «П. И. Чайковский и Н. Ф. фон Мекк» Георгіѐ 

Куркова у костелі проходить міжнародний фестиваль органної музики «Музика в 

монастирських мурах».  

 

 

 

На концертах фестиваля звучать справжні 

шедеври органної музики у виконанні музикантів із 

світовими іменами.  Але, на превеликий жаль, 

інструмент «хворію», він потроху втрачаю чистоту звуку. 

Це наслідки і понівеченнѐ його мирѐнами, і вібрації 

від транспорту, і перепаду температур, інструмент до 

директор фестивалю «Музика в монастирських 

мурах» Георгій Курков 

 



 

 

того ж довго був у неробочому стані. Вінницький орган сьогодні, післѐ двадцѐти 

років гри, потребую капітального ремонту. Католицька громада Вінниці оголосила 

збір пожертв на реставрація інструмента, на це потрібно приблизно 20 000 ювро. 

Будівлѐ костелу, ѐку ми бачимо сьогодні  – це реконструкціѐ. З 1740-х років 

залишились лише опорні стіни, все це доводилось відновлявати за планами та 

фото, що збереглись. В 2003 році за сприѐннѐм обласної державної адміністрації 

було відреставровано фасад монастирѐ,  проведена реконструкціѐ костелу та 

належної йому території. Унікальний стиль тосканського бароко гармонійно 

вписавсѐ в архітектуру сучасного міста.  

Коронавірусна пандеміѐ зацікавила лядей, ѐк же в минулому наші предки 

виживали в часи пошестей. 2 квітнѐ 2020 року очільник «Центру історії Вінниці» 

Олександр Федоришен провів онлайн-лекція з історії епідемій в нашому  місті. 

Він розповів, ѐк брати-капуцини допомагали місту в ці тѐжкі часи. У 1770 році у 

Вінниці розпочалась епідеміѐ чуми, ѐк тоді казали моровицѐ. Капуцини 

розходилисѐ до домівках місцевих жителів, щоб допомагати їм, при цьому, 

наражаячи себе на небезпеку. В середині вереснѐ ченці були змушені закрити 

свій монастир аж до лятого 1771 року, але тим не менше, щоднѐ з монастирѐ, 

через дубову трубу, за огорожу спускалисѐ припаси длѐ багатьох городѐн. Ченці 

дивувалисѐ, ѐким чином продуктів вистачало длѐ приготуваннѐ такої великої 

кількості їжі. Брати-капуцини продовжували допомагати вінничанам до кінцѐ 

пошесті. 

На території колишнього саду 

клѐштору нині розташовані різні заклади, 

дитѐчий садочок,  магазин «Рошен», 

«Укртелеком». В радѐнські часи в келії 

колишнього монастирѐ заселили 

мешканців  Вінниці. Ще до  сьогодні кілька 

квартир, що колись були житлом монахів, 



 

 

приватизовано і вони належать вінничанам. Деѐкі пожильці живуть тут від 

народженнѐ, у деѐких ще дідусі та бабусі отримували ці квартири від радѐнської 

влади. Помешканнѐ не пристосовані длѐ житла, вони знаходѐтьсѐ в аварійному 

стані. Поки що у цих мешканців на пожертви парафіѐн монахами викуплено тільки 

частину квартир, ѐкі відремонтовано, а на ті, що залишилисѐ – коштів поки не 

вистачило.   

З вереснѐ 2016 року монастирем та його підземеллѐми з великим успіхом  

розпочалосѐ проведеннѐ тематичних екскурсій. Відвідувачі спускаятьсѐ туди, де 

колись були пивоварнѐ, погреби, крипти та підземні ходи. Всі кошти від цих 

благодійних екскурсій ідуть на реставраційні роботи, на дослідженнѐ катакомб. 

У Вінниці розробили попередня 3D-реконструкція архітектурних пам’ѐток 

міста, зокрема і костелу Свѐтої Діви Марії Ангельської. Реконструкціѐ була 

виконана «Центром Візуальних Проектів». ЇЇ зробили на основі планів території 

монастирського комплексу капуцинів кінцѐ XIX століттѐ, фасаду та поверхових 

розрізів 1927 року, а також використали фотографічні матеріали кінцѐ XIX століттѐ. 

Тепер ми можемо споглѐдати, ѐкий виглѐд мали костел та територіѐ навколо 

нього в минувшину. 

 

Тепер, ѐк і раніше, в чоловічому римо-католицькому монастирі, живуть 

ченці Ордена Братів Менших Капуцинів. Монахи продовжуять опікувати парафіѐн 

міста, ю духовними наставниками прихожан. Також їх турботи направлені на 

збереженнѐ, реставрація храму, ѐкий ю центром життѐ вінницької общини. 



 

 

В 2010 році Вінницѐ отримала дарунок від польських мирѐн – пам’ѐтник 

Папі Римському Іоанну Павлу ІІ з написом на 

пам’ѐтній дошці:  

«Кароль Войтила  – святійший отець Йоан 

Павло ІІ (1920-2005). Філософ, поет, педагог, друг 

молоді, перший слов’янський Папа, видатний син 

польської землі, посередник миру й діалогу, великий 

паломник». 

 

На Пасху 2015 року, відновляячи історичну 

справедливість, українська влада передала 

приміщеннѐ храму у власність католиків. 

 

В центрі Вінниці вже віки височію цѐ 

могутнѐ капуцинська фортецѐ. Урочиста, 

витончена у своїй простоті, будівлѐ, що 

здіймаютьсѐ до неба. І, маюмо надія, що і 

наші пра-пра-правнуки будуть милуватисѐ 

костелом з таким гарним іменем –  костел 

Свѐтої Діви Марії Ангельської. 

 

 

 

 

 

Nota bene. Автор роботи маю право на повноту, глибину, системність 

поданнѐ матеріалу.  
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